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Meteorological columns in the Czech Republic yesterday, today and perhaps even tomorrow. Meteorologicď columns and
alcoves are a historically valuable evidence of the public interest in information concerning the state of the atmosphere. As only
scant attention has been paid to them in the Czech specialized meteorological literature up to now, the paper makes attempt to
document their state and location on the territory of the Czech Republic including possibilities of their adaptation or construc-
tion of new ones for residents' and visitors' needs. The origin of the meteorological columns is connected with the development
of towns at the end of the 19ů and the beginning of the 20ú century especially in the regions with prevailing German popula-
tion or in the places with their larger representation. So their rapid development continued till the beginning of World War II.
Renowned companies making meteorological instruments at a professional level worked at meteorological columns. However,
most of the surviving columns is influenced by traditions of the respective place and are therefore master pieces of work. As
preservationists do not forget about them, they would not also escape attention of meteorologists. Possibilities of the use of
state-of-the-art technology and methods at reconstructing the existing columns or possible projects at creating of new ones are
outlined in the paper. With the use of state-of-the-art technologies meteorological columns can inform not only about the state
of the atmosphere but also about its projected future development or perhaps can provide with other relevant information.
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1. ÚvoD
V naší meteorologické literatuřeje doposud zanedbatelná

pozornost věnována výskytu drobných staveb z nejruznějších
materiálů, osazených zák]adními meteorologickými přístroji
ruzné kvality analézajícich se většinou v centrech někteqích
našich měst' Všeobecně jsou označovány jako ,'meteorologic-
ké sloupy", popřípadě ,,meteorologické altánky". Snad jedi-
nou zmínku o nich lze nalézt v publikaci |2], v níž se uvádí:

''Ještě předtím, než se rozšiřoyání meteorologiclqch předpo-
vědí stalo věcí rozhlasu a televize, jejich zveřejňovóní zajiš-
ťovaly noviny anebo tzv. pověttnostní sloupy, které se stavě-
ly ve velbých ldzeňsbých městech. Tyto sloupy kromě tlako-
měru, teploměru a vlhkoměru zahtnovaly i tzv. atmosflirograf,
pomocí něhož na uikladě hodnot uvedených tří prvků si krlž-

dý s e s t av ov al p ře dp ov ě d' p o č a s í. Ro zš iřov dním me t e o ro l o g i c -

lcy c h info rmac í v e řej ný mi s děl ov ac ími p ro s tře dlcy me t e o rol o -

gické sloupy pozbyly význama". Pokudjde o šíření předpově-
dí počasí' Ize snad dát tomuto tyrzeniplné za pravdu, neboť
jsou určitě rychlejší způsoby, jak sdělit zájemcimpředpoklá-
daný vývoj povětmosti. Skutečností však zůstává, Že takovéto
objekty se u nás stálenalézaji, některéjsou i památkově chrá-
něny, jiné jsou v posledních letech opravovány a modemizo-
vány, část z nich však chátrádáI' Stríle však jsou připomínkou
snahy přiblížit v minulosti meteorologická pozorování co nej-
širší veřejnosti a informovatje o aktuálním stavu povětrnosti.
Kromě toho jde většinou i o zajimavá architektonická dilka,
dotvářející charakter daného prostoru a vypovídající i o pru-
myslových tradicích v příslušné oblasti.

,t.'-'\ \ '

,#

obr. ] Meteorologiclcj sloup v kplicích (vlevo) a katalogoý list firmy Lambrecht.

Fiq- l. MeteorologicaL column inTeplice (on the left) and a catalogue page ofthe company Lambrecht.
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obr 2 Meteorologiclcj altdnekv Prostějově (vlevo) a katalogový listfirmy Kappeller'

Fig. 2. Meteorological alcove in Prostějov (on the left) and a catalogue page of the company Kappellex

Tento příspěvek si klade za cil podat (byť určitě ne úpl-
ný) přehled těchto staveb naízeÍÍ|i České republiky azachy-
tit jejich současný stav' posoudit věrohodnost zobrazoya-
ných údajů a nastínit možnosti jejich dalšího vývoje. Není
bez zajímavosti, Že konstrukcí těchto staveb a jejich přístrojo-
vým vybavením se zabývaly poměrně významné lrrmy vyrá-
bějící meteorologické přístroje, jako jsou Wilhelm Lambrecht,
GÓttingen, Heinrich Kappeller, Wien a další.

2. HISToRIEVZNIKUMETEoRoLoGICKÝCH
sLoUPŮAALTÁNKŮ
Pravděpodobně největší rozmach v budování meteo-

rologických sloupů na našem území nastal na přelomu
19. a 20. století a trval pňbližně až do druhé světové vál-
ky. Jejich vznik iniciovaly a podílely se na výstavbě větši-
nou ruzné místní spolky, dbající na zvelebování intravilánu
měst. Tak např' v Lázních Bělohrad to byl ''okrašlovací spo-
lek" a na listině, vložené do zák]adu meteorologického slou-
pu' lze čist: ,,Listina tato vložena do aikladu tohoto meteo-
rologického sloupu dne 9. června ]907 za účelem informa-
ce snad budoucím nólezcům. okrašIovací spolek pro kizně

obr. 3 Dnes jii neexistujíCí meteorologicbý sloup v Hořicích.

Fig. 3. Today already nonexistent meteorological column at Hořice
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BěIohrad a okolí ye své ýalné hromadě dne 7. dubna ]907
se usnesl, aby se postavil tento sloup za účelem seznamovd-
ní se o Stayu ovzduší, času apod. k poučení a ztibavě obča-
nům, mlddeži a zvldště ldzeňslcjm hostům a aby byl též ozdo-
bou tohoto místa. Do sloupu vloženy: teploměr dle Réaum.
a Cels', vlahoměr tlakoměr rtuťový i aneroid, hodiny, kompas
aj., bohužel vše kaupeno od německé firmy, poněvadž česbý
průmysl věcí takových dosud nevyrdbí.''

V Žádosti, předložené dne 7' července 1908 městskému
úřadu v Jaroměři ,'stolní společností v hostinci Na Kopečku"
stojí: ''Na nóměstí król. věnného města Jaroměře, a sice
v zópadní části blíže Mariónského sloupu, hodlóme postavi-
ti kamenný meteorologiclqý sloup ku ozdobě nóměstí samého
a k užitku obyvatelstva tohoto města."

Vhodnými lokalitami pro umístění meteorologicloých
sloupů se stávala centra měst (např. Liberec, Hradec Králové,
České Budějovice), lázeňské parky (Teplice), velhý pro-
stor k umístění meteorologických sloupů však poskytovaly
i nově zakládané parky v místech bývalých městsloých hradeb
(opava, Tábor). Úeel rvůt němuž byly meteorologické slou-
py stavěny, je zřejmě dvojí: jednakje to estetické zvelebení
lokality a vytvoření určité dominanty v daném prostoru, která
bude sloužit k setkávání lidí a přispívat k snadnějšímu nava-
zování společenské konverzace (na téma počasí se daloještě
donedávna diskutovat poměrně nezávazně, bez iz1ka názo'
rových rozdílů týkajících se globálních změn klimatu), dru-
hým účelem jejich výstavby byla snaha informovat veřejnost
o pruběhu meteorologických prvků. Jak již bylo naznačeno
v úvodu, stávaly se často místem, kde bylo moŽno umístit
telegrďrcky dodanou předpověď počasí a uživatel si ji mohl
přímo na místě porovnat se skutečným stavem ovzduší. Tuto
praxilze ostatně ve výjimečných případech pozorovat i dopo-
sud, např. v Č. Budě.iovicích slouží meteorologicloý sloup
ke zveřejňovríní povětrnostní mapy (zde je jako zdroj uve-
oen ČHvtÚ), ve Starém Smokovci je pro potřeby návštěvní-
ků Tater zveřejňována předpověď počasí SHMÚ, přebíraná
z jeho webových stránek.

Mnohé z vybudovaných meteorologicloých sloupů v pru-
běhu času zchátrďy, popř. byly zničeny, některé musely ustou-
pit novějším stavbám (např. velmi pěkný byl meteorologický
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sloup v Brtě, nalézající se v místě dnešního Janáčkova diva-
dla), stále se však s něktenými na našem území můŽeme setkat
v ruzném stavu zachovalosti' Je jen potěšitelné, že některé
obce se k těmto památkrám stavějí vstřícně a pokouší se je
udržovat, renovovat' anebo dokonce stavět nové. S některý-
mi z nich se však bohuŽel setkáviíme již jen na dobových
pohlednicích'

3. KoNSTRUKCEMETEoRoLoGICKÝCH
SLoUPŮ
KaŽdý meteorologický sloup anebo altánek se ve své pod-

statě skládá ze dvou komponent, přičemž prvni z nich tvoří
stavební konstrukce, druhou částí jsou vlastní měřicí přístro-
je. Pokud jde o stavební konstrukci, lze meteorologické slou-
py rozdělit do tří kategorií:
1. sériově vyráběné renomovanou firmou
2. inspirované někter'ým zevzori ze sériové produkce
3. vlastní konstrukce sloupů vycházejíci z místních tradic

a materiálů
Všechny tyto konstrukce mají svůj půvab a u těch star-

ších i historickou hodnotu ajsou cenným svědectvím o vkusu
minulých i současných generací. Jako typichý příklad dopo-
sud zachovalého sériově vyráběného meteorologického slou-
pu lze uvést sloup nalézající se v teplickém lázeňském parku,
jedná se o jediný známý dochovaný exemplář typu ',Sanitas"
vyráběný v minulosti firmou Lambrecht. Na obr. 1 lze porov-
nat současný stav s katalogovým listem.

Do druhé skupiny je možno zaÍadit jako typickou ukáz-
ku sloup _ ďtánek v Prostějově, (viz obr' 2),kteý je téměř
totožný s meteorologicloým sloupem, vyráběným f,rrmou
Kappeller, vzor ,'Renaissance", k němuŽ byl poměrně necit-
livě přidán 

',klobouk" a ze sloupu vznikl altánek, čimž vza-
la za své původní elegance navržená výrobcem. Z meleoro-
logického hlediska lze však Zastínění měřicích přístrojů před
slunečním záÍením považovat za správné, přesto, pravděpo-
dobně jako na jediném shlédnutém sloupu, je pozorovatel
upozorněn na to' že ',teploměr ukazuje vnitřní, nikoliv vněj-
ší teplotu".

Nejvíce rozmanitosti ve tvarech a materiálech lze pozoro-
vat v nejčetnější skupině, v níž jsou Zahmuty meteorologic-
ké sloupy a altánky vycházejici z místních tradic a materiáIů
daného mista. Zde našla uplatnění invence a tvořivost míst-
ních stavitelů aprávě proto tyto sloupy velmi vhodně zapada-
jí do místní architektury a vytviířejí určitý genius loci. MoŽná
z tohoto důvodu je např. většina meteorologiclgích sloupů
v Podkrkonoší tvořena z místního pískovce, zněhož tesal své
známé barokní sochy i Matyáš Braun. Pravděpodobně nej-
pěknější kamenný meteorologiclcý sloup se nďézalv Hořicích
a dnešní podoba je známá jIž jen z kolorovaného diapozitivu
(obr. 3). Jednalo se o krásný secesní objekt, jebož výzdoba
souvisela se zdejší velmi bohatou sochďskou a kamenickou
tradicí a s existencí slavné sochďskokamenické školy a sam6-
zřejmě i s kulturním a hospodrířslcým rozkvětem města na pře-
lomu 19' a 20. století. Pořízen byl v r. 1903 pro Hospodařskou'
prumyslovou a uměleckou výstavu českého severovýchodu,
která se v Hořicích konďa v červenci až záÍi 1903 v nově zalo-
žených Smetanových sadech. Po jejím skončení byl osazen
na hlavním hořickém náměstí Jiřího z Poděbrad, odkud byl
odstraněn přijeho rekonstrukci v dubnu 1950. Poté další sto-
py mizi.Z dochovaných pískovcových sloupů má velmi pěkné
kamenické zpracováni j1ž zminéný sloup v Jaroměři, dotváře-
jící náměstí ČSl (our. 4). Strojírenskou tradici v Plzni doku-
mentuje nově rekonstruovaný meteorologiclgí sloup z masiv-

obr. 4 Meteorologicbý sloup v Jaroměři'

Fig.4- Meteorological column at Jaroměř

Obr. 5 Meteorologiclq sloup v Plzni.

Fiq. 5. Meteorological column in Plzeň.
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obr.6 Mapa rozmístění nalezených meteorologicbjch sloupů a altdnků na území CR'

Fig. 6. Location of the found meteorological columns and alcoves in the Czech Republic.

ních litinových částí' Vyrobený na přelomu 19. a 20. století
plzeňskou lrrmou Michálek a Jaroš (viz obr. 5).

4. METBOROLoGICKÉ PŘÍSTRoJEA JEJICH
UMÍsTĚNÍ
Meteorologické sloupy byly většinou osazovány zékladni-

mi meteorologickými přístroji' meziněž patří teploměr, vlhko-
měr a tlakoměr, v některých případech se lze setkat i s registrač-
ními přístroj i těchto meteorologických prvků. S amozřejmos tí
bývárovnéž i větrná směrovka s růžicí znázorřttljici jednotlivé
světové strany. V období největšího rozmachu meteorologic-
loých sloupů dodávaly tyto přístroje renomované flrmy zabý-
vající sejejich produkcí na profesionální úrovni a pokudjsou
ještě někde zachovány, mají svou historickou hodnotu a jis-
tě by stálo za to, aby byly alespoň řádně zdokumentovány.
Bohužel značná část těchto přístrojů zmizela v nenávratnu při
laiclgích opravách sloupů zejména v poválečných letech, kdy
byly nahrazovány tím, co bylo zrovna po ruce. Ve většině pří-
padů se tak lze setkat s tím, že v meteorologickém sloupu je
umístěn obyčejný okenní, popřípadě nástěnný teploměr' někdy
doplněný vlhkoměrem anebo aneroidem, opět těmi nejobyčej-
nějšími' určenými pro potřeby domácností. V některyich slou-
pech se však lze setkat i s citlivě repasovanými původními pří-

stroji anebo j ejich replikami. Těchto případů je
však velmi málo.

Samostatnou problematiku pak představu-
je vlastní umístění těchto přístrojů v prostorách
sloupu. Je zcela evidentní, že ke klasické mete-
orologické budce má toto umístění hodně dale-
ko a údaje na přístrojích (samozřejmě kromě
aneroidu) jsou poměmě silně ovlivněny insola-
cí v pruběhu dne a zejména pak u kamenných
sloupů akumulací tepla v hmotě sloupu v noč-
ních hodinách. Lze proto oprávněně předpo-
kládat, že kromě poměrně vzácných okamŽi-
ků' údaje na teploměru a vlhkoměru ukazují
všechno možné, jenom ne stav okolní atmo-
sféry. Poněkud lepší situace je u meteorologic-
kých altánků' u nichž je část s přístroji odsti
něna stříškou, zabraňující pronikání slunečních
paprsků k nim. Problematické pak můŽe být
měření polze za situací' kdy je Slunce nízko

nad obzorem a dopadá na sKíňku s přístroji. Bohužel ve tva-
ru altánku jsme doposud na našem ízemi nalezli pouze dva
sloupy, kromě již zmíněného sloupu v Prostějově ještě altá-
nek ve Znojmě.

5. RoZMÍSTĚNÍ METEoRoLoGICKÝCH
SLoUPŮ NA ÚZEMÍ ČR
Po provedeném poměrně rozsáhlém pruzkumu, během

nějž jsme kontaktovali e-mailem úřady všech obcí s rozšíře-
nou působností s žádostí o poskytnutí informací o tom, zda-li
se vjejich obvodu nenalézá meteorologický sloup anebo altá-
nek, se nám podďilo sestavit přehled (nekladoucí si však niíro-
ky na úplnost, ne na všech úřadech jsou vstřícní a ne na všech
jsou informováni o svém okolí, uvítáme jakoukoliv informaci
o dalších, doposud neobjevených sloupech) existujících mete-
orologických sloupů a altánků naúzemi ČR. \ětšinu zde uve-
dených sloupůjsme osobně navštívili a pořídili fotografickou
dokumentaci včetně zaměření polohy GPS. Přehled meteoro-
logických sloupů je znázomén na obr. 6. Na něm je na první
pohled nápadná vysoká koncentrace těchto objektů v sever-
ním příhraničí a naopak velmi malá koncentrace ve vnitroze-
mí. Lze Se proto oprávněně domnívat, Že výstavba meteoro-
logických sloupů je spíše záleŽitost německé kulturní tradi-

obx 7 Meteorologiclq altdnek ve Znojmě po rekonstrukci (vlevo) a na dobové pohlednici
ze třictitych let 20' století.

Fig.7. MeteorologicalalcoveatZnojmoafterreconstruction(onthelefÍ)andatthepictu-
re postcard.from the thirties of the 20th century.
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ce, zatimco v českých kruzích aŽ na výjimky vznikala snaha
postavit meteorologický sloup v těch lokalitách, kde se tyto
kultumí okruhy navzájem inspirovaly. Tomuto tvrzení odpo-
vídá i poměrně značný počet těchto staveb na území Německa,
Rakouska a Svýcarska' zatimco naizemích, kde vliv němec-
kého obyvatelstva byl menší, je i jejich výskyt nižší.

6. soUČASNoSTA BUDoUCNosT
METEoRoLOGICKÝCH sLoUPŮ
Při úvahách' co s meteorologicloým sloupem, ktený se nalé-

zá na územi dané obce, mají její představitelé k výběru někte-
rou z těchto možností: nechat jej odstranit, popřípadě přemís-
tit někam, kde nebude kolemjdoucím připomínat, že jeho lepší
roky již uplynuly a do opravy se nikomu nechce. Tak skonči-
ly například sloupy ve Vsetíně anebo v České Skalici. Druhou
možností' pokudje třeba sloup památkově chráněn a nelzejej
odstranit' je vyjmout z něj již nefunkční meteorologické přístro-
je a ponechat alespoňjeho konstrukci, čímžjeho původní smy-
sl pochopitelně zmizí, zůstane však zachována ďespoň jeho
skulptura, která umělecky dotváří původní prostor (viz např.
Šumperk). Třetí možností je starat se jak o konstrukci, tak i udr-
žovat v činnosti dochované meteorologické přístroje, popřípa-
dě je nahraďt vhodnými replikami. Charakter místa tím zůsta-
ne zachovém,přestože o přesnosti Zobrazovaných údajů ajejich
využitelnosti si nikdo nedělá velké iluze' Takto je udrŽována
většina doposud zachov alý ch meteorologiclgích sloupů.

Zatím ojediněIý přístup k rekonstrukci meteorologického
altánku se rozhodli zv olit ve Znojmě, kde skloubili dohromady
potřebu zachovat konstrukci pocházejicí z poloviny třicátých
let minulého století s moderní elektronikou, umožňující zobra-
zovatyice charakteristik měřených prvků neŽ k]asické mecha-
nické přístroje , navic zcela bezíldržbově. Výsledek je patrný
z obr.'7 . Na displejích jsou zobrazovány aktuální hodnoty tep-
loty, vlhkosti a tlaku vzduchu, tak jak je obvyklé u ',k]asické-
ho" provedení, kromě tohojsou zde však zobrazovány íúdaje
o minimální a maximální teplotě v daném dni, přičemŽ pou-
Žitý časový interval je shodný jako na klimatologických sta-
nicích. Znázoňována je i změna teploty za poslední hodinu
a tlaková tendence za poslední ři hodiny. Aby byla odstra-
něna již zmitěná nereprezentativnost údajů o teplotě a vlh-
kosti vzduchu, vyvolaná insolací, jsou snímače těchto veli-
čin uloŽeny v aspirované sKíňce v dolní části středního sloup-
ku za mřížkou, umoŽňující volný přístup okolního vzduchu.
U tohoto čtyřbokého středního sloupku je jedna stěna vyu-
žitak zobrazení teplotních a vlhkostních charakteristik, dru-
hák zobrazení tlakových charakteristik, příčemŽ volná plocha
této stěny je využita k informacím o variabilitě tohoto prvku
a doposud naměřených extrémních hodnotách, takže zájemce
může pňmo na místě posoudit, do jaké miry zobrazovaná hod-
nota vybočuje z obvyklých mezi.Třeti stěna podává informa-
ce o podnebí Znojemska a čtvrtá o historii meteorologického
altánku a významu jednotlivých zobrazovaný ch charakteristik
teploty a vlhkosti vzduchu' Vzniklo tak pro občany města zají-
mavé zákoutí na kraji parku, kde mohou získat aktuální infor-
mace o stavu atmosféry při ranní cestě do práce, popřípadě při
dopolední zdravotní procházce, návštěvníci města zase kromě
toho mají moŽnost načerpat i další uŽitečné informace.

o tom' že meteorologické sloupy nejsou jenom záleži-
tostí minulosti, ale že i v současné době mohou vznikat nové,
svědčí návrh bměnského ateliéru Albatros (autor L. Křenek),
vypracovaný pro městslqí úřad v Třešti (viz obr. 8), který je
proveden v moderním stylu a kromě toho, že bude zobrazovat
meteorologické charakteristiky ve stejném rozsahu jako zre-
konstruovaný altánek ve Znojmě, zde bude místo pro aktuální
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obr 8 Ndvrh meteorologicl<e1ho sloupu z ateliéru Albatros pro město

Fíg. 8. Design of a meteorological column from the studio Albatros for
the town of Wešt.

informace pro občany a návštěvníky města, eventuálně i pro
předpověď počasí.

7. z^vÉR
PředloŽený příspěvek se snažil pňblížit odborné meteoro-

logické veřejnosti doposud v literatuře poměrně opomíjenou
oblast' kterou tvoří meteorologické sloupy a altánky, v minu-
losti i dnes sloužící k informování veřejnosti o stavu ovzdu-
ší. Z profesionálního pohledu lze mít na věrohodnost a repre-
zentativnost jejich údajů rozdílné názory, skutečností však
zťlstává, že tato zaÍizení u nás stále ještě jsou, dotvařejí kolo-
rit měst a patří k jejich historii' Veřejnost je přrjímá pozitiv-
ně, zejména pak příslušníci starších generací, nalézajicí si přl
cestě kolem nich chvilku času na přečtení meteorologických
údajů. Snahou meteorologů by mělo být pomoci tato zaÍize-
ni zachovat, udržovat je v činnosti a vhodnými techniclqími
prostředky přispívat k zpřesňování jejich údajů.

Podrobnější informace o meteorologických sloupech
na úzeni ČR lze nalézt na http://www'amet.czlwebaltankyl
pozice.htm, informace o sloupech naízemiEvropy pak podá-
vají strrínky http://www.wettersaeulen-in-europa.del.
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